

EL PROBLEMA DEL DIA

CIUDADANIA

Constantemente están las autoridades reclamando al vecindario por falta de lo que ellas llaman *ciudadanía*, o sea valor y resolución para llevar a cabo una acción colectiva, en defensa de los múltiples peligros que amenazan constantemente al vecindario.

Pero no tienen en cuenta que si surgiera esa *ciudadanía*, los primeros en tocar las consecuencias serían esas mismas autoridades, causa principalísima y casi única de todo lo que sucede.

Y no solo en el orden de la paz y la tranquilidad de los pueblos, sino también en el administrativo se advierte la inercia, torpeza, debilidad o lo que sea de los malos gobernantes que nos ha deparado la desgracia. Prueba al tanto:

¿Hace cuantos días, según dijimos, quedó establecido el nuevo convenio con los fabricantes de harinas, que registró durante 39 días solamente?

En virtud de este convenio, los hornos obtienen un beneficio de cuatro céntimos de peseta por kilo de pan, y no se le ha ocurrido al Alcalde obligar al gremio de panaderos a que hagan esta rebaja en beneficio del público.

¿Está esto claro?

Por está aun el problema de la electricidad.

Según confesión propia de la misma Compañía Hidroeléctrica, no puede atender a todos los abonados por

que no tiene bastante energía para todos ellos; luego el que vende lo que no tiene comete un delito que tiene su definición clara y terminante en el Código penal.

Pero aquí, por lo visto, esas responsabilidades no alcanzan a las grandes Compañías. Así se administra la justicia en España!

Por esto, sin duda, la Jefatura de Obras Públicas, contestando a consulta del Gobernador, dijo que lo primero que la Hidroeléctrica debe hacer es limitar el número de abonados a lo que pueda dar, y ni un kilovatio más.

Por otra parte, según la obliga la real orden de concesión, ha de tener la necesaria reserva para suplir faltas e interrupciones; las calderas han de estar siempre a presión, y dispuestas para funcionar en el acto las turbinas y los dinamos.

¿No hay en el Ayuntamiento un ingeniero encargado de esta inspección?

¿No hay autoridades que hagan cumplir lo dispuesto por la Jefatura de Obras Públicas?

No debe haber ni ingeniero, ni Gobernador, ni Alcalde, ni Ayuntamiento, cuando las cosas siguen mal, muy mal, y continúan cruzados de brazos, en la inacción más completa, los que están obligados a hacer cumplir la ley, en defensa de los intereses del vecindario.

Y aun se atreven esas autoridades a hablar de *ciudadanía*!

AYUNTAMIENTO

Anuncio

El día 18 del actual, a las doce horas del mismo, se celebrará en las Casas Consistoriales de esta ciudad la segunda subasta para la contratación del suministro de pienso para los caballos de la sección montada de Guardia municipal. El pliego de condiciones se halla de manifiesto al público de 9 a 13, en el negociado del cuerpo, y las proposiciones deberán ser presentadas en el negociado correspondiente de la secretaría municipal, de 9 a 13 los días laborables.

Valencia 4 septiembre de 1920.— El jefe, Antonio Soler.

El ferrocarril directo

El Alcalde ha recibido un telegrama del ministro de Fomento, manifestándole que ha firmado la real orden anunciando la tercera subasta para la construcción del ferrocarril directo.

La carne de oveja

El señor Olcina ha recibido aviso del Matadero, manifestándole que a la hora del sacrificio de reses había una cantidad de ovejas con destino al abastecimiento de carne, y que sino se sacrificaban serían retirados los demás ganados para la matanza de hoy.

El señor Olcina ha conferenciado con los vocales de la comisión y con los veterinarios municipales, y en vista de que las referidas ovejas reúnen la condición de tener mejor carne que la de borrego, y se carece de estas, debido a la exportación, dado el caso de que el Alcalde no había podido asistir hoy a su despacho, ha resuelto que hasta mañana, que la Alcaldía pueda adoptar la oportuna resolución, se sacrificarán a las ovejas mencionadas, cuyo precio vendrá a ser igual al de borrego, por las mermas de piel y grasa que se registran en esta clase de ganados.

El Alcalde

Por hallarse ligeramente indisputado el señor Coscollá, no ha podido asistir hoy a su despacho.

Dice el Gobernador

En nuestra entrevista hoy con el Gobernador, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

"No habiendo en los estancos cartones para licencias de caza, dije a ustedes que con el fin de no perjudicar a los aficionados, había acordado darles unos volantes suplementarios, dejando en depósito el importe de la licencia, para efectuar el canje oportunamente.

Pero he conferenciado con el delegado de Hacienda y me dice que no se dan cartones a los estancos, porque no los hay.

Como el asunto se complica, porque son muchas las licencias que se solicitan, y cuantiosa la cantidad que se recauda, y yo no soy depositario ni tengo atribuciones para retener cantidades de nadie, he convocado al delegado de Hacienda y al representante de la Compañía Arrendataria, para que busquen una solución, dejando yo, desde luego, de facilitar volantes.

De huelgas no tengo noticia de ninguna nueva. Se trabaja en los pueblos, y la recolección del arroz se efectúa normalmente.

Y no hay más por hoy."

"El Micalet"

La Sociedad coral "El Micalet" hace público que del 10 de septiembre al 15 de octubre se hallará abierta la matrícula para sus clases de solfeo, piano, canto, armonía, composición y violín, bajo la dirección de don Ernesto Olmos y mandolina, bandurria, laúd y guitarra, por don José María Nacher. La matrícula de solfeo será gratuita. Las horas de matricularse, todos los días laborables, son de siete y media a nueve y media de la noche. En el acto de matricularse el aspirante a alumno se le entregará el reglamento interior de las clases, para que conozca sus derechos y deberes.

Tíñase usted las CANAS con el Agua Virginal. Única que no mancha. — Farmacia de la Morera

CULTURA

Exámenes

El próximo día 16 del corriente mes, a las ocho de la mañana, darán principio en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad los exámenes de ingreso para el Magisterio y Practicantes, y el mismo día, a las tres de la tarde, los de asignaturas.

Felicitación

El Rector ha recibido la noticia oficial de la toma de posesión del nuevo ministro de Instrucción pública, señor marqués de Fontago, y le ha telegrafiado felicitándole por su nombramiento y haciéndole los ofrecimientos de colaboración en estos casos.

Las matrículas de náutica

Ha sido derogada la real orden de 14 de diciembre de 1917, que autorizaba a las secretarías de las Escuelas oficiales de Náutica para cobrar en metálico todos los derechos de matrícula y examen, que en la actualidad se harán efectivos en papel de pagos al Estado.

Concurso

Ha sido convocado en turno de traslado, para proveer la plaza de profesor numerario de Matemáticas, vacante en la Normal de Maestros de Burgos.

También ha de cubrirse por concurso una plaza de ingeniero de entrada en el cuerpo de Ingenieros Geógrafos.

Buzón médico

Se ha publicado el número 93 de la "Revista de Tuberculosis", que dirige el doctor A. Villanova Is. Inserta el siguiente resumen:

El clorhidrato de emetina en las hemoptisis de naturaleza tuberculosa, por el doctor Angel Navarro Blasco.—Real Dispensario Antituberculoso "Victoria Eugenia", de Valladolid. Máximas y consejos.—Instituto Médico Valenciano. Encefalitis letárgica. Conferencias del doctor don Jesús Bartrina.—La tuberculosis, enfermedad social, por el doctor Octave Monod.—Publicaciones recibidas.

NOS QUITAN EL LAGO

EL PARQUE ESTA TRISTE

Perdemos belleza, perdemos atractivos, perdemos encanto.

Venimos al menos. El estanque del Parque de Castellón va a desaparecer, se va a rellenar de tierra vulgar.

¡Adios poesía del Parque! Este estanque, al desaparecer, se lleva el espejo más cristalino que se arroba la umbria.

Los plátanos, un poco seculares, ya no se peinarán por la mañana en el brumido cristal del lago.

Los pobres ranas, que tienen en este estanque establecido su hogar doméstico, se ven lanzadas por la despidada calle, desahuciadas por un alguacil del Ayuntamiento.

Las aguas dormidas, que fueron al bergue de hierros, nenúfares, van a ser desencantadas de su estancamiento.

El barro que en el fondo del estanque dormía abandonos, va a ver la luz de la vergüenza muy pronto.

El barró estará inconsolable. Tanto tiempo recogiendo cacahitos, alpargatas, botes de pimienta, latas de sardina y botijos; para que ahora se lo arranquen todo.

Un estanque menos inofensivo, no puede ser tratado con más rigor.

¡Qué mal pagan la humedad que da al ambiente y la sed que apaga a todas las raíces de los plátanos!

Porque bonito no es el estanque, pero a su alrededor todos los árboles se han hecho frondosos, copudos y mayúsculos.

Ha ido amamantando a cuantos

arbores se han arrimado a su vera.

Este estanque, que en sus mocedades pensó que sería navegable y hasta vio con júbilo que le preparaban una cascada fantástica, ve ahora tornada en destrucción su sueño.

Con feña le hicieron una barandilla para que los suicidas no buscaran la muerte en el cieno de su seno.

Una coquetería jardinera en su presunción: el puentecillo de patitoques.

¡Qué sencillez! ¡Qué pastoril! ¡Qué bien entrelazados los garrotes secos!

Dentro de unos días ya no será nada.

La mano fría del sepulturero, con puñados de tierra infame, habrá enterrado el más bello y patido rincón del Parque.

Los coros de ranas serán disueltos. Los sapitos quedarán cesantes. Los poetas le dedicarán elegías, rimando estanque, con tanque y carranque.

Y los pajarillos, que con el agua del estanque surtían el bar de sus ojos, añorarán este invierno la soledad del oasis, que ahora les quita una mano impia.

Pero la fiebre tifóidea y las tercianas han perdido su hotel.

Estanque y limpieza, nunca rímanse, y para estar cenagoso vale más que lo cieguen. Una charca menos y dos piberas más.

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.

TRIBUNALES

Suspendido

Por llegar con retraso el letrado don José María Palop, se ha suspendido la vista de una querrela por injurias formulada contra Francisco Forment Rosell, Dolores Ferriz Mañé y Cecilio Dolores Forment, en el juzgado de Torrente.

También interviene en este juicio el abogado señor Sebastián.

Nuevo secretario

La Sala de gobierno de esta Audiencia ha nombrado secretario del juzgado municipal de San Juan, de Alicante, a nuestro buen amigo el procurador de los tribunales don José Pastor Rico. Nuestra enhorabuena.

Nuevo juez

Ante la Sala de vacaciones ha prestado hoy juramento el nuevo juez de Morella, don Juan Diego Pérez Serrabona, quien ha salido hoy mismo a posesionarse de su destino.

Visita general de cárceles

Mañana a las ocho girará la Sala de gobierno de esta Audiencia la visita general de cárceles, habiéndose celebrado hoy el alarde previsto.

Escuela libre de Comercio de la Múña Popular "Mercurio"

Queda abierta la matrícula de las clases que sostiene esta Sociedad, donde, todo aquel que desee poseer en condiciones de poder desempeñar cualquier cargo de una casa de comercio, podrá cursar las siguientes asignaturas: Caligrafía, Gramática, Dibujo, Aritmética elemental, Aritmética mercantil, Contabilidad, Contabilidad de Sociedades y empresas, Francés primero y segundo cursos, Química elemental, Química aplicada con reconocimientos de productos comerciales y Física. Explicando estas asignaturas don Ramón Mateu, don Luis Herrero y don Rafael Mateu.

Los que deseen matricularse lo pueden conseguir solicitándolo en la secretaría de esta Sociedad, calle de San Cristóbal, 19, 2.º, todos los días de nueve a once de la noche.

TEATRALERIAS

Olympia

La notable compañía que dirige el apañado primer actor don Manrique Gil, y en la cual figura mercedemente, como director artístico, el antiguo periodista don Rodolfo Gil, debutó anteayer con éxito completo en este coliseo, con algunas brillantes compañías que ha realizado en otras capitales.

"El padre Zacarías", obra elegida para el debut, es un drama que seguramente ha de gustar a los aficionados a emociones fuertes, y que ha servido a sus autores, señores Torres del Alamo y Asenjo, para presentar con mucho acierto una porción de tipos madrileños, verdaderamente vivificados.

Quejas del vecindario

Hace días que los encargados de distribuir el agua para riego de la acequia que pasa por el cruce de las calles de Pizarro y Puerto, equivocadamente rompieron la losa que cubre el valladar en la primera de dichas vías, casi frente a los baños de Pizarro, y el hedor que sale de aquella oquedad es tan insano y no lesto, que impide al vecindario a salir a sus balcones y puertas por temor a sufrir cualquier enfermedad a causa de aquel foco infeccioso, que constituye un grave peligro para no solo los vecinos, sino para los transeúntes, que de noche pueden sufrir accidentes desgraciados, dada la obscuridad que allí reina.

Ya que el Alcalde señor Coscollá atiende con verdadero interés las quejas del vecindario, le trasladamos la anterior, esperando se cubra cuanto antes aquel foco peligroso en todos sentidos.

MILITARES

Visita de cárceles

Por la autoridad militar se han dictado las disposiciones de costumbre, a fin de girar la visita de cárceles.

A Archena

Se ha dispuesto que los soldados que han de tomar los baños de Archena por disposición facultativa, se concentren el 11 del corriente, a las 18 horas, en el cuartel de Santo Domingo, para que se haga cargo de ellos el oficial nombrado al efecto.

Junta de arriendo

Mañana se reunirá esta junta a las diez y media, para ocuparse del arriendo de un local en el que puedan instalarse 40 caballos sementales.

Concurso Internacional de esgrima

Ha de celebrarse en Melilla, en los días 6 al 10 del corriente, y han sido autorizados para tomar parte en el mismo los oficiales y jefes de esta guarnición que posean el título de campeones de esgrima.

Acabaron los baños

Se han dado las ordenes para retirar de la playa de la Malvarrosa las tendas de campaña que se instalaron para los baños de la troya.

VIAJES DE OTONO

Patente el éxito de los primeros viajes, la Compañía Francesa de Turismo organiza los siguientes, comprendiendo en hoteles de primera y segunda y transportes.

1.º A París, alrededores y campos de batalla.—Salida de Cerberé el 20 del corriente. En 1.º, 644 pesetas; 2.º, 560 pesetas, y 3.º, 487. Duración, 11 días en Francia.

2.º A Francia y Suiza.—Salida de Cerberé el 30 del corriente; 25 días de duración. Itinerario: Cerberé, Marsella, Avignon, Lyon, Génève, Lausanne, Montreux, Berna, Bale, Strasbourg, Nancy, Verdun, Reims, Chemin des Dames y sus campos de batalla, París, Versailles, Fontainebleau, Cerberé. En 1.º, 1.467 pesetas, y en 2.º, 1.260.

Para la inscripción de ambos viajes, dirigirse a D. J. Pérez Lucía, Avellanar, 7, Valencia.

Tierras valencianas

Fuente la Higuera

Mañana darán principio en esta población las fiestas a la Patrona. He aquí el programa:

Día 7.—Volteo de campanas y pasacalle. A las nueve de la noche función en el teatro Juan de Joanes.

Día 8.—Al amanecer, volteo de campanas, pasacalle por la banda de música de la villa y dulzainero; a las nueve y media de la noche, función en la parroquia, con panegírico a cargo de don Rafael Revert; a las cuatro y media de la tarde gran fiesta de la Flor, en beneficio de los pobres; a las nueve de la noche gran función de teatro.

Día 9.—Al amanecer y mediodía, pasacalle; a las cuatro y media de la tarde cabalgata; a las nueve de la noche función de teatro.

Día 10.—A las cinco de la tarde carreras pedestres; a las siete gran retreta; y a las nueve y media elevación de globos.

Día 11.—A las nueve reparto de limosnas a los pobres; a mediodía pasacalle; y a las cinco de la tarde carreras de bicicletas y de hombres y niños; a las siete se cantarán en el templo parroquial solemnes vísperas, mañinas y Salve a gran orquesta y Te-Deum; a las nueve y media danzas al estilo del país, y a las once y media disparo de gran cañón.

Día 12.—Al amanecer volteo y diana; a las nueve solemne función, en la que será cantada la misa Pontifical de Perosi, y predicará don Gaspar Arribas, doctoral de Orihuela; a mediodía volteo de campanas y pasacalle; a las cinco de la tarde carreras pedestres; a las siete procesión, y al regresar al templo se cantará la Salve y despedida; a las diez concierto musical y elevación de globos; y a las once gran castillo de fuegos artificiales.

Viliena

En esta ciudad han comenzado los festejos populares y fiestas religiosas para honrar a su Patrona la Virgen de las Virtudes.

En el programa, que es de un gran atractivo, figuran las tradicionales fiestas de Moros y Cristianos, retretas, conciertos populares, che püblico, iluminaciones y castillos de fuegos artificiales.

Entre las muchas bandas que se han contratado para dichos festejos, figuran la municipal de Alicante y la del regimiento de Vizcaya.

Las fiestas religiosas resultarán summasimas, y en ellas ocuparán la Sagrada Catedral elocuentes oradores sagrados, entre ellos don Miguel Juliá Vilaplana, canónigo de la Metropolitana, que predicará el sermón de la fiesta principal, el día 8 del corriente.

También se anuncian importantes tiradas de pichón, en las que se disputarán valiosos premios, entre ellos, la copa regalo del diputado a Cortes por el distrito, don Luciano López Ferrer, y de los diputados provinciales don Camilo Llopis Pastor, don Remigio Albors Raduán, don Luis García Catalán y don Salvador Pérez Marsá.

El primer premio obtendrá el 50 por 100 de las entradas, además de la copa, y los restantes el 25 por 100 de entradas y los objetos. La cuota de inscripción es de 15 pesetas.

Se celebrarán dos tiradas: una el día 9 y la otra el día 10, disputándose en esta última el premio del señor alcalde de Villena, con el 50 por 100 de las entradas, y otros regalos, con el 25 por 100, para los segundo, tercero y cuarto premios.

Benjama

Hay hoy comenzado en esta población las fiestas que el ayuntamiento

Utiel

En esta villa han comenzado hoy las fiestas y feria anuales.

El programa anuncia disparo de 40 cañones al amanecer; a las diez inauguración de la feria por el ayuntamiento y comisión de Festejos, amanzando el acto la banda municipal; por la tarde a las seis entrada de la romería, que partirá desde la sierra del Ramedo hasta la plaza del Mercado, donde se disparará una traca de 150 metros.

Mañana por la tarde concierto musical en el Real de la Feria por la banda municipal de esta villa. Por la noche disparo de un bonito juego de fuegos suetos.

Día 8.—Por la mañana gran diana; a las siete de la tarde procesión histórica, disparándose al final de la misma un castillo de fuegos artificiales en la plaza de la Constitución.

Día 9.—Concierto musical y bailes populares por la rondalla valenciana.

Día 10.—Carreras de bicicletas con quintas y premio, concierto musical y bailes populares por la rondalla valenciana.

Día 11.—A las diez de la mañana inauguración de la feria de ganados por el ayuntamiento, comisión de Festejos y banda municipal; por la tarde disparo de un gran castillo de fuegos artificiales.

Día 12.—Gran corrida de toros por los matadores Saler y Valencia.

Día 13.—Por la mañana carreras pedestres; por la tarde una charlotada, con Charlot, Llapisera y su Botones, reñeando dos toros Babilo Larajas.

Día 14.—Gran festival musical en la plaza de Toros por la Banda Municipal de Valencia y otras varias de la provincia.

Día 15.—Carreras de caballos y concierto musical, y como final de feria se disparará una gran traca en colores de dos mil metros.

Durante la feria actuará en el teatro Nuevo la compañía dramática que dirige José Martí y en el Salón Pérez la compañía de comedia que dirige Carlota Plá.

Mañana al amanecer disparo de mortíferos y volteo; a las cinco y media gran diana; a las siete misa de comparsas en la iglesia parroquial, y al terminar efectuarán en la plaza de la Iglesia evoluciones y movimientos de táctica militar, y después simulacro de batalla entre moros y cristianos; a las nueve y media misa solemne a gran orquesta y panegírico a cargo del padre Gonzalo de Bortujama; tres y media de la tarde simulacro de batalla en el punto conocido por la Estación Vieja; a las cinco embajada de los moros a los cristianos y toma del castillo por aquellos; a las seis y media solemnes vísperas con orquesta; a las nueve noche retreta y velada musical; al terminar disparo de una cuerda de fuegos artificiales en la calle de Doucairent.

El miércoles día de la Virgen, los consiguientes volteos, disparos y dianas; a las siete misa de comparsas y evoluciones por las mismas y repetición del simulacro de batalla; a las nueve y media fiesta, en que se cantará la partitura de "Santa Cecilia", de Ground, y predicará don Francisco Llorens, magistrado de Orihuela; a las tres tarde simulacro de batalla en la Estación Vieja; a las cinco embajada de los cristianos a los moros y asalto y reconquista del castillo por los primeros; a las seis solemnes vísperas de Jordán y Guzmán; a las siete procesión solemne, y a las diez y media retreta, gran velada musical, que finalizará con castillo de fuegos artificiales.

El jueves 9, por la mañana, los mismos actos que los precedentes; a las nueve y media misa solemne en que se cantará la de Esclava, en la que predicará don Manuel Lorenzo Peñalva, canónigo de la Colegiata de Alicante; a las cinco embajada y conversión de los moros; a las seis y media desfile de los moros, y después de los cristianos, desde la plaza de la Iglesia hasta la ermita; a las siete traslado de la imagen desde la iglesia a su santuario, en el que será cantada la Salve, de Ubeda; a las diez retreta.

El viernes 10, como final de fiestas, se celebrará solemne funeral por los difuntos de la parroquia, en el que será cantada la misa y responso de Esclava; a las diez de la noche bailes populares.

El sábado 11 dará principio un solemne novenario a la Divina Aurora, en su capilla.

El regreso del Prelado

En el expreso de Madrid, como habíamos anunciado, regresó ayer a nuestra ciudad el Prelado de la diócesis doctor Reig y Casanova.

El tren traía dos horas de retraso, y cuando se enteraron de ello el Gobernador eclesiástico doctor Paya, secretario de cámara doctor Tormo y demás distinguidas personalidades eclesiásticas y seglares que aguardaron a la estación a recibir al señor Arzobispo, decidieron retirarse para volver más tarde. Hasta el automóvil del Prelado se marchó.

Así es que cuando el tren, que en las últimas estaciones había adelantado 30 minutos, entró en agujas, el doctor Reig se encontró con que nadie le esperaba y hubo de tomar un coche de punto, que le llevó a Palacio con su capellán familiar señor Vidal.

El señor Arzobispo tenía el propósito de bendecir la unión matrimonial de la señorita Carmen Vilar, hija del marqués de Ezenarro, y todo estaba preparado al efecto, pero como el tiempo pasaba y los novios habían de salir de Valencia a la una, hubo de oficial en la ceremonia el doctor don Luis M. Albert, director del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas.

Cuando llegó a Palacio el doctor Reig, celebró misa en la capilla del mismo y se trasladó a la casa del citado marqués.

Hoy no ha recibido visitas el Prelado.

SUCESOS

Contrabando

Damos la noticia de que los municipales del pueblo de Benisano habían apresado en aquella estación un alijo de tabaco de contrabando, del cual se salvó la Compañía Arrendataria.

Esta mañana se ha celebrado la junta administrativa en la delegación de Hacienda, resultando que los contrabandistas son el estancador de dicho pueblo, Bernardino Martínez, y otro sujeto llamado Vicente Ferrando Tortajada.

El tribunal administrativo ha acordado que los dos referidos sujetos sean entregados a la autoridad judicial, y declarar buena presa el carro, la caballería, 1.300 cajetillas de padadura de 0.20 y 50 paquetes de cigarrillos de 0.50.

Triste hallazgo

Esta mañana han encontrado los agentes de la autoridad, en la calle de la Victoria, un feto.

Atropello

En el camino del Grao, frente a la calle de Carles, un coche tranvía ha atropellado a una niña de cinco años, llamada Pilar Conca Ruiz.

Conducida a la casa de Socorro de la Gloria, le han apreciado conmoción cerebral y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronostico reservado.

Desgracias

Subiendo esta mañana barriles de cerveza, desde la cuña al despacho se ha desprendido la cuerda, hiriendo uno de los barriles en la cabeza, al operario de la fábrica del señor Puchol, situada en la calle de

Guillermo de Castro, núm. 31, José Sebastián Vígiler, de 30 años.

Conducido al Hospital, ha sido considerada la herida de muy grave. En el hecho interviene el juzgado de guardia.

El carretero Bautista Benavent Moscardó, de 44 años, en las inmediaciones de Benigánim, fue atropellado por el carro que guiaba, por haberse espantado la caballería al paso de un automóvil.

Resultó con una herida grave en el brazo derecho.

Captura de un fugado

La benemérita de Canals ha capturado en la estación de Alcedia a un sujeto llamado Juan Sancho Alventosa (a) Picho, de 25 años, fugado de la cárcel de Alcedia de Crespins, y procesado por el juzgado de Játiva.

Muerte repentina

En un campo de arroz del término de Benifayó ha muerto repentinamente Manuel Garrigós Colomer.

Robo

En Benigánim, la Guardia civil ha detenido a cinco sujetos, ocupándose 267 kilos de algarrobas, hurtadas de diferentes campos.

Neutrácido Español

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable, ha sido premiado por el eminente JURADO DE LA PRIMERA EXPOSICION NACIONAL DE MEDICINA E HIGIENE Primer Certamen a que ha concurrido.

ESTOMAGO HIGADO E INTESTINOS

FRASCO, 6 PESETAS; FRASCO DOBLE (medio litro), 10 PESETAS
Concesionario exclusivo: JOSE MARIN GALAN, SEVILLA :: De venta en Valencia: A. GAMIR y buenas farmacias y droguerías

Ayer se repitió la emigración propia de los domingos veraniegos. Valencia quedó desanimadísima. El sinnúmero de comerciantes, hombres de negocios, empleados, etcétera, que tienen a sus familias en el campo o en los pintorescos pueblos de la zona, abandonaron la ciudad la noche del sábado y primeras horas del domingo, saliendo los trenes llenísimos de viajeros, hasta el punto de que hubo que añadir coches, y aun así iban todos los departamentos y hasta las plataformas abarrotadas.

Las familias obreras y las de los que ni aun los domingos pueden verancar, contentáronse con salir a las huertas y a las playas, llevando a ellas la animación y el bullicio propios de estos días de asueto. En las primeras horas de la noche trenes y tranvías trajeron millares de expedicionarios, recorriendo Valencia su aspecto de costumbre. La serenata que dió en la Glorietta la Banda Municipal atrajo mucho público a aquel agradable paseo.

Se mantiene la temperatura en pleiúcia de 30° a 33° al sol y 27° a 29° a la sombra, y aunque la madrugada refresca un poco, nunca tenemos menos de 16° como mínimo. El cielo está despejado y la presión barométrica es de 764 milímetros, con una humedad relativa de 67%.

Yoghour y Kefir. Paz, 18. Elaboración diaria. Servicio a domicilio.

El presidente de la Diputación, señor Navarro, ha recibido un telegrama del ministro de Fomento, en el que le anuncia que habiendo quedado desierto la subasta del ferrocarril directo al puerto de Valencia, ha firmado la real orden autorizando el anuncio de la tercera subasta.

El agua de BENIMARFULL es la más sulfúrica de la nación.

Hoy se ha expedido el siguiente telegrama: "Madrid.—Ministro Gobernación. En nombre pueblo Loriguilla rogámonos encarecidamente ordene Gobernador Valencia convoque seguidamente elecciones municipales aquella población, que está con ayuntamiento interino desde abril último, constituyendo esto un atropello y una burla sangrienta que población en masa no puede tolerar más."

Ramón Vázquez, Antonio Roger, Francisco Alaga, Juan Valero y Adolfo Sánchez.

MEHLIN-ANGELUS El mejor piano automático del mundo. Demostración práctica en la agencia general para España, calle del Pintor Sorolla, 20.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Oliva, pesetas 3.667,50; Salern, 214,20; y Ador, 201,50.

ADVERTENCIA IMPORTANTE Se advierte a quien desee adquirir un buen PIANO-AUTOMATICO, que no se deje convencer con palabras, pues un PIANO-AUTOMATICO que no reuna, además de un buen PIANO, un mecanismo neumático con DIAFRAGMA (no con fuellecos), DOBLE VALVULAS (no una válvula), TUBOS DE METAL (no de goma) y BALANCA DE FRASEO, no puede llamarse un buen PIANO-AUTOMATICO. Todas estas condiciones las reúne el MEHLIN-ANGELUS. DEMOSTRACION PRACTICA en la AGENCIA GENERAL para ESPAÑA. "AUTO-MUSIC HOUSE" Calle PINTOR SOROLLA, 20, VALENCIA.

El Gobernador ha autorizado hoy la exportación a diferentes pueblos del interior de 57.000 kilos de arroz blanco. Ha cesado en el cargo de juez de instrucción del distrito del Mercado don Antonio Aguilar, habiéndose encargado del despacho el juez municipal don Bernardo Rivas López.

BALNEARIO DE SANTO TOMAS.—Manantial de aguas sulfurosas, junto a la iglesia del Grao.

La Asociación de Maestros Nacionales de Valencia celebrará sesión de junta general el día 8 del actual, a las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros de esta capital, para tratar asuntos de actualidad.

PLAZA DE TOROS A las 9:30 noche, LA REVOLUTOSA, LA CARA DEL MINISTRO Y LA FIESTA DE SAN ANTON.

Se interesa la presentación en la administración de Propiedades e Impuestos de esta delegación de Hacienda, Negociado de Electricidad, de don José Viciano.

Urberuaga de Ubilla (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse Memoria y guías. Se remiten gratis. Médico director, don Cipriano Alonso Díaz.

El Patronato del Colegio Valenciano para Sordomudos y Ciegos, teniendo en cuenta lo deficientes que son los alumnos que concurren a sus escuelas, ha acordado aumentar el número de las lecciones, abriendo el curso este año el día 15 del corriente, y al efecto ruega a los padres que no retrasen la asistencia de sus hijos a las clases.

Queda, pues, abierta la matrícula para los niños en la calle del Triador, 24, y para las niñas en la plaza de la Bodia, 2.

Con el uso del JARABE CLIMENT, MARCA VIUDA, se recobra el apetito. 36 años de éxito creciente.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermizas, usad FOSFO-GLICOKOLA DOMENECH, con o sin arrenal.

Probando una sola vez el Bicarbonato de Sosa del Dr. Greus os convenceréis de su pureza y desecharéis sus imitaciones.

Nada imaginable al tormento de una noche entera con dolor de muelas o neuralgias. Si queréis evitar esto, una elemental previsión le indicará que debe tener en su mesita de noche un SELLO "ZEA".

Tos térase con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías. Precio de la caja, 1 peseta; aumento transitorio, 0,25 ptas.

Un bote de PERBORATO SODICO DR. CUESTA en el tocador de una dama elegante representa un tesoro de gran valor para la higiene de la boca. Bote, 1,75 pesetas.

Hoy, en el expreso, ha salido para París doña Encarnación Baylach.

PLAZA DE TOROS A las 9:30 noche, LA REVOLUTOSA, LA CARA DEL MINISTRO Y LA FIESTA DE SAN ANTON.

Noticias de teatros

OLYMPIA Esta noche a las diez se estrena en este teatro el interesante drama en cuatro actos, "La vida y la ley", adaptación del drama italiano "La morte civile", por el notable escritor Rodolfo Gil, que en Madrid ha obtenido recientemente un resonante éxito para autor y actores, especialmente para Manrique Gil, que realiza en dicha obra un trabajo verdaderamente notable. Don Rodolfo Gil asistirá al estreno de su drama.

La Correspondencia de Valencia

Precio de suscripción 2 pesetas al mes

La Correspondencia de Valencia

se vende en los siguientes puntos: EN MADRID. Empresa Valenciana, calle del Pozo.

Don Paulino Luján, calle de Alcalá, esquina a la de Peligros, kiosco de periódicos.

Don Vicente Alvarez, Puerta del Sol, 1, café de la Montaña.

EN BARCELONA. Kiosco Solsona, Rambla del Centro, frente a la plaza Real.

Don Salvador Sanz, Kiosco Barcelonés.

Don Manuel Artís, Kiosco del Liceo.

EN ALBACETE. Kiosco de Míridio Moreno, Paseo de Alfonso XII.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.

Casa Central: 62, Old Broad Street, LONDRES
Capital y reservas: Más de 8.000.000 de libras esterlinas
Sucursales: BARCELONA - MADRID - BILBAO - VIGO - SEVILLA - VALENCIA - PARIS - NEW YORK (Agencia) - BRADFORD (Inglaterra) - MANCHESTER (Agencia)
24 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE, URUGUAY y PERÚ
Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

RELIGIOSAS

Cultos para mañana: En la Real Capilla, a las seis misa de descubrir, y a las diez la cantada con música, y por la tarde a las seis ejercicio con trisagio y reserva. —En San Juan del Hospital, a las siete y media misa con órgano y ejercicio del mes mercedario. —En la Catedral y parroquias, cantarán los respectivos cabildos y cleros solemnes vísperas, completas, maitines y laudes en honor de la Natividad de la Santísima Virgen. —En las Siervas de María, a las siete y media misa con órgano y lecturas, y por la tarde a las seis el novenario a Nuestra Señora de la Salud con exposición, trisagio, novena, sermón y reserva con bendición.

Bar BOMBILLA

34, Ribera, 34
Grandes reformas y ensanche de local. 12 elegantes señoras. Ventilación eléctrica. Concierto de 4 a 9 y de 10 a 1. Vinos, licores y refrescos de todas marcas, a precios corrientes. Café, 0,30

SALON DE MODA

Hoy gran programa, hoy MODERNOS ROBINSONES
Sensacional película de aventuras, interpretada por Miss Vernon Castle, con las más emocionantes escenas en la selva, maravillosos panoramas y momentos de peligro para los intérpretes en su atrevida navegación por las esterteras famosas. Completarán sesión otras novedades. Miércoles, nuevos capítulos del gran éxito.

BA-TA-CLAN

(ANTES TEATRO MARTI) Todos los días, de 6 a 9:30 tarde y noche de 11 en adelante. Exitoso enorme del espectáculo al estilo de los de la Grande Taberne de París

Concurrido por numerosas artistas y bellísimas señoras de esta capital. Aristocráticos aperitif, souper tango tabarin. Entrada por consumación. SABADO: DEBUT de una estupenda compañía internacional de variedades.

CARTELERA

Funciones para hoy TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 10: La vida y la ley (estreno). TEATRO LIRICO.—Sesión única de cine de 5 tarde a 12:30 noche. PLAZA DE TOROS.—Por la noche a las 9:30: La Revolutosa, La cara del ministro y la fiesta de San Anton. TEATRO SERRANO.—Por la noche a las 9:30: Magdalena, la mujer adulta. CINE MODERNO.—Sesión única de cinematografía, desde las 4:30 tarde a 12:30 noche. "Modernos Robinsones", por Miss Vernon Castle. Funciones para mañana TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 10: La vida y la ley. TEATRO SERRANO.—Por la noche a las 9:30: Despedida de la compañía. El abuelo. CINE MODERNO.—Sesión única de cinematografía, desde las 4:30 tarde a 12:30 noche. "Modernos Robinsones", por Miss Vernon Castle.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

Doña Josefa Almiñano Bochons

VIUDA DE MIR
en cumplimiento del séptimo mes de su fallecimiento
Sus hijos doña Josefa y don Fermín Mir Almiñano e hijo político don Rafael Baza suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará agradecidos.
El Excmo. Sr. D. señor Arzobispo de Burgos ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Academia Técnica de Correos

Director: D. Emilio Mena, Oficial primero del Cuerpo
Resultados obtenidos por esta Academia en las últimas oposiciones:
Alumnos aprobados del Previo: Sres. Aparisi-Clemente, Aracil, Borredá, Casado, Bempere, Díaz-Navarro, García-Gil, García-Medina, Jimeno, Gozález, Gutiérrez, Cortina, Herrero, Inglada, Lloca-Casanova, Lloca-Oliver, Madrera, Matarredona, Mengual, Navarro, Naya-Coll, Pallardó, Fuentes-Bustillo, Salvador-Peris, Seals-Aracil y Vázquez-Alonso.—TOTAL, 26 APROBADOS.
Alumnos de esta Academia que han salido Oficiales en esta convocatoria: D. Salvador Sanchis Soler, núm. 14, (de los 800 opositores aprobados con plaza). D. Eduardo Garía Pastor, núm. 85, (de los 800 opositores aprobados con plaza). D. Pedro Gutiérrez Cardona, núm. 202, (de los 800 opositores aprobados con plaza). D. Gerardo Navarro Bonilla, núm. 325, (de los 800 opositores aprobados con plaza). D. José García Gil, núm. 559, (de los 800 opositores aprobados con plaza). D. Salvador Lloca Casanova, núm. 749, (de los 800 opositores aprobados con plaza).
Total, seis oficiales, entre los cuales, dos de ellos han alcanzado los DOS PRIMERAS PLAZAS EN VALENCIA de las 800 otorgadas por los Tribunales Censurales.
Brillante resultado que ha superado al obtenido por las demás academias de esta capital, lo que constituye la más eficaz prueba de su acertada labor pedagógica y la garantía más verdadera que puede ofrecerse a los opositores. Véanse los resultados de convocatorias anteriores, detallados en los folletos-reglamentos de esta Academia.
Convocatoria de 500 plazas próxima a anunciarse Dirección: PLAZA DE TITUAN, 24, VALENCIA.—Horas de matrículas, de 9 a 12 de la mañana y de 8 a 6 de la tarde.

RADIUM - RAYOS X Sección religiosa

Dr. Casanova Dalfó
SANTOS DE MAÑANA.—Santa Regina, virgen y mártir. Misa y oficio de la Feria tercera, con rito simple y color verde. CUARENTA HORAS.—Principian en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Sagrada Familia, San Francisco de Borja. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan y San Vicente.

CLINICA del PALAU Dr. VALLS

Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel. Electricidad. Diatermia. Consulta, de 10 a 2 y de 5 a 9. PALAU, 14, FRENTE A CORREOS. En esta clínica se inyecta gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, todos los días laborables, a las ocho de la noche.

PIDA EN TODAS PARTES CHAMPAGNE BENEZET

En las inmediaciones de Valencia se desea alquilar casa por años, prefiriendo tenga altos y algo de jardín o huerta. Ofertas al corredor colegiado de Comercio de esta plaza D. Magín Moré, Barcas, 11, ent: esuelo.

DOLORINA

LO MEJOR PARA EL DOLOR DE CABEZA
DOSIS 20 Centimos
PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Las corridas de ayer

En Madrid

Seis de Concha y Sierra, para Jumillano, Valencia II y Salvador Freg. Con un lleno hasta el tejado se celebró la anunciada corrida ayer domingo. Tanto por la mansedumbre de los toros, los cuales cumplieron a fuerza de acoso, como por la aptitud de los diestros, la corrida resultó posada, monótona y aburrida, salvo algunos pequeños destellos, y como el festejo resultó una aborrición, no es cosa de perjerlar a estas horas una detallada revista. Nos limitaremos, pues, a cumplir, saliendo del paso fácil y brevemente, que es lo que ayer hicieron los diestros que altertaron en el ruedo madrileño. Jumillano, que en todas las funciones que ha actuado nos demostró valentía y voluntad, ayer no quiso complacernos y estuvo toda la tarde desconchado, apático y sin deseos de agradar a la concurrencia; bien es verdad que en descargo suyo podemos decir que le tocaron dos toros huidos y recelosos. A su primero lo mató de un pinchazo y media bien puesta, y a su segundo de una media con traria y un descabello. Hay que apretar, javen, si no se quiere perder el buen cartel conquistado en esta plaza.

Valencia II fué el héroe de la tarde. En su honor se tocaron todas las ovaciones y para él fueron todas las palmas. ¿Se lo mereció el muchacho? Diremos que con creces. En todo momento en su sitio, toreando a todos los toros como les correspondía, desplegando al mismo tiempo arte, inteligencia y sobre todo valor. A su primer toro, que empezó haciendo cosas feas a los capotes, lo recogió con el percal, y después de consentirlo le administró unas verónicas que levantaron a la plaza; se adornó en quites pintureros y valientes, y cuando llegó la hora de la verdad, después de una faena valiente hasta la exageración, en la que sobresalieron un pase de pecho y un molinete en los más preciosos pitones, entró derecho, sepultando el estoque en todo lo alto. Terminó de un descabello y el muchacho oyó una gran ovación y dió la vuelta al ruedo devolviendo prendas.

A su segundo lo toreó finamente de capa; a petición del público clavó dos pares de banderillas, que fueron ovacionados, y realizó una faena valiente y segada de muleta. Tres veces entró a matar. Las tres veces resultó la estocada contraria de tanto atracarse. El público así lo comprendió y aplaudió con delirio la perfección de la suerte, su estilo de matador fácil, seguro y con una arroba de riñones, que están reclamando el ascensor de Vicente Pastor.

Buena tarde tuvo el menor de los Roger y en hombros salió de los chiquillos calle de Alcalá abajo. Salvador Freg, que es un torero pundonoroso y valiente, tuvo ayer mala suerte. Le tocaron los dos toros peores. De ellos se defendió con sabiduría y valor. La gente aplaudió sus lances de capa y ovación media verónica belmontina que administró en un quite. A su primero, un toro que no paraba ni atado a un poste, se lo quitó de en medio de dos pinchazos y media bien puesta, y a su segundo, después de una faena valiente y artística, señaló un buen pinchazo, y después una entera, que hizo innecesaria la puntilla. La ovación fué grande y el público abandonó la plaza con deseos de volverle a ver con el toro que embista franco y pronto.—Soffs.

En Barcelona

En la plaza Antigua

Posadero, Pedrucho y Rufino.—Un novillo de Pérez de la Concha y cinco de Andrés Sánchez. Entrada, un lleno; presidente, don Andrés Lacárcel, y hora, las cuatro. Primero.—"Rompeleño", número 88, negro, bastote y abierto de pitas. Toma cinco varas, por una caída y una defunción. Parezan Zurini y Torrijos, poniendo éste un gran par. Posadero dá algunos pases con independencia y alivio, y tirándose de cual quier modo, mete el estoque atravesado, viéndole la mitad por el brazo. Más pase, malos y una entera, delantera y caída, echándose fuera, y una tercera regular. (Pitos, y palmas al toro). Segundo.—"Cabecilla", núm. 25, negro, fino y corto de peines. Pedrucho le obsequia con varias verónicas valientes, y algunas de ellas preciosas. (Ovación). Recibe el bicho cuatro varas, por dos tumbos y una baja. En palos cumplen Cuatrodedos y Pepín. Pedrucho hace una gran faena de muleta, sobre todo valiente, y deja media superior. (Ovación y petición de oreja).

Tercero.—"Vencedor", número 74, negro, buen mozo, fino, gacho y corto de defensas. Rufino toreó por verónicas y gacneras, regular. Anoto cinco varas, desmontando siempre, y dos caballos tendidos. En una caída al descubierta de Colerao, los matadores, que hubieran podido meter el capote, no lo meten y el toro le tira un viaje al picador, sin enganchar, afortunadamente. Después se hacen aplaudir los diestros, especialmente Pedrucho. Parezan Manchao y Peguin medianamente. Rufino muletea incierto y despegado y deja una tendida y contraria, un pinchazo, otro, saliendo derribado, y una regular. Cuarto.—"Rosquetero", número 22, negro, basto y regular de libras y de cuerna. Sabiendo siempre suelto, toma cuatro varas, sin más que un caballo. Posadero cita al cambio y deja un palito. En igual suerte pone un buen par. (Palmas.) Finalmente clava al cuarto un par delantero. Con la muleta está mejor que en su primer toro, pero sin parar, por lo general. Dá un pinchazo y media tendida. Descabella a la tercera y oye palmas. Quinto.—"Ajustador", número 45, negro listón y muy feo. Pedrucho se hace aplaudir con la capa por su valentía. Recibe "Ajustador" cuatro varas, apeando siempre; mata un jaco. En quites, uno muy oportuno y muy bonito de Pedrucho, y otro bueno de Rufino. Con los palos, Pepín. Pedrucho hace una magnífica faena de muleta de torero enterado y señala un buen pinchazo; dos idem y media superior. (Ovación y petición de oreja). Sexto.—"Rubito", número 45, castaño lombardo y muy bonito. Es recibido con palmas. Rufino lancea y es volteado, sacando ileso. Varas, seis; caídas, cinco, y dos caballos de menos. Peguin deja un gran par; Manchao medio, y siguen los dos con medio cada uno. Rufino muletea breve y despegado y dá un pinchazo, media y descabella.

En Sevilla

Los murubés cumplieron. Granero estuvo superior en sus toros, toreando como matador. En el segundo se pidió la oreja por el público. El éxito ha sido clamoroso.

Plaza de las Arenas

Cinco novillos de Surja y uno de Patricio Sanz para Joselito Martín, Nacional y Lezcano. La entrada, un lleno. Primero.—Cárdeno, escurreido, bien puesto. Joselito lancea muy bien, siendo ovacionado. El toro es bueno. Toma cuatro varas, por tres caídas, y los matadores se lucen en quites. Martín banderillea, siendo aplaudido, y después hace una faena buena y dá una gran estocada. (Ovación.) Segundo.—Sale avante, recogiendo muy bien (Nacional, que se gana palmas. Con cuatro varas, por un bateador, pasa el bicho a manos de los rotos letereros, que cumplen. Nacional emplea una faena valiente. El toro está incierto, y en cuanto el matador consigue igualarlo entra a pinchar con decisión y mete media estocada superior, que le vale muchas palmas y petición de oreja. Tercero.—De la ganadería de Sanz. Castaño retinto, bien puesto. Lezcano dá tres verónicas buenas, que son aplaudidas. El bicho es manso de solemnidad. Huye de los piqueros y es fogueado. Bronca por pedir el público que sea substituido. Lezcano encuentra al manso defendiéndose. Torea con brevedad y valentía y lo echa a rodar de una estocada fiasta la mano, saliendo enganchado por la manga. (Ovación.) Cuarto.—Bien presentado. No se deja torar y cumple en varas, con cuatro golpes por una caída. Nada en quites. Martín hace una lucida faena de muleta con pases de todas clases. (Ovación.) Se le va la mano al matar y resulta una estocada caída. (Muecas palmas y algún pito, predominando las palmas.) Quinto.—Negro, muy bonito. Nacional oye palmas lanceando. Toma el bicho cuatro varas, por dos caídas y dos caballos muertos. Los espaldas muy bien quitando. (Ovaciones.) Nacional banderillea y clava dos pares buenos, y uno superior por dentro. (Ovación.) Salta un espontáneo, que dá unos muletaños, y es retirado. Nacional torea con valentía, y del mismo modo atiza dos pinchazos y media estocada superior. (Palmas.)

Cogida de Lezcano

El sexto es negro.—Lo lancea Lezcano, ganándose palmas, y al hacer este diestro el primer quite y dar un farol, es cogido y volteado y recogido del suelo. La cogida es muy apurada. Lezcano es llevado en brazos a la enfermería, herido, al parecer. Mansurreando, toma el bicho tres varas, por tres caídas, y es condenado, injustamente, al tueste. Martín, en substitución de Lezcano, encuentra incierto y bronco al bicho. Torea tranquilo y bien, oyendo palmas. Pincha dos veces y suelta media estocada buena. Lezcano sufre tan solo conmoción cerebral.

En Sevilla

Los murubés cumplieron. Granero estuvo superior en sus toros, toreando como matador. En el segundo se pidió la oreja por el público. El éxito ha sido clamoroso.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Nacional

MADRID 6, 5.

Resumen de impresiones y noticias

El fiscal ha denunciado la convocatoria del partido comunista a las Sociedades obreras para celebrar una manifestación en pro de los bolcheviques rusos.

Esta manifestación, como recordarán nuestros lectores, fué prohibida por las autoridades.

Una representación del profesorado de las Escuelas de Náutica ha visitado al ministro de Instrucción pública, para pedirle la formación de una plantilla para el personal de dichos centros, de acuerdo con la ley de Presupuestos vigente.

Formaban esta representación los profesores don Manuel Castañe, de Cartagena; don Gerardo Abad Conde y don Augusto Barreiro, de la Coruña; don Senén Buenaga, de Vigo; don José Tarín Navarro, de Alicante; don Francisco Corominas, de Barcelona; don Francisco Soler, de Santander; y don Vicente Moreno Miranda, de Valencia.

El señor Dato ha inspeccionado los trabajos que se realizan en el palacio de Comunicaciones para el próximo Congreso Postal-internacional.

Las relaciones entre la representación de la Compañía minera de Riotinto y la de los obreros quedaron interrumpidas el sábado.

El gobernador civil de Huelva gestiona que se reanude. El ministro del Trabajo ha dispuesto que se traslade a Huelva un funcionario del Instituto de Reformas Sociales, con objeto de solucionar cuantas dificultades surjan en el curso de estas negociaciones.

Las empresas de los teatros de Madrid llevan dos días de reunión, ocupándose del pleito creado por el Sindicato de actores sobre la función de las cuatro de la tarde de los días festivos; bien sabido es que los actores no transigen en que no se les haga esa función.

Las empresas, que se mantienen por cierto muy unidas, se oponen a abonar la función de las cuatro de la tarde.

No se ve clara la solución de este punto importante, que las empresas consideran de vida o muerte para sus negocios.

Es de temer que en un plazo más o menos próximo, de no llegarse a una avenencia, los actores provoquen la huelga o las empresas cierran los teatros.

Resumen del estado de las huelgas: Cádiz.—Reanudó el trabajo con obreros de la nueva patronal.

La Guardia civil patrulla por la ciudad.

En el gobierno civil se reunieron con el gobernador los representantes de los obreros sindicados.

Salamanca.—Los obreros panaderos anuncian la huelga, por negarse los patronos a concederles aumento en el jornal.

Sevilla.—Los huelguistas fundidores y caldereros se reunieron, acordando rechazar las bases ofrecidas por los patronos.

Bilbao.—Registráronse algunas coacciones, haciendo precisa la intervención de la fuerza pública.

Palma.—En la reunión celebrada anoche por los representantes de los obreros metalúrgicos para tratar de resolver la huelga planteada en los talleres de la casa Boades, no se llegó a un acuerdo.

Habiendo fracasado estas gestiones, los panaderos y yeseros, que ya se habían arrellado con los patronos, hicieron causa común con los metalúrgicos.

En vista de esto, se cree que el lunes será planteado el "lock-out" en el ramo de construcción.

Murcia.—A las doce de la noche se reunió en el ayuntamiento una comisión de concejales, encargada de escuchar a los patronos y obreros panaderos.

El alcalde se dirigió a todos, encareciéndoles la necesidad de que dispusieran su actitud de intransigencia.

El representante de los patronos asociados manifestó que ellos no estaban dispuestos a conceder aumento alguno, y que únicamente en el caso de que se facilitara mayor cantidad de harina podrían producir más pan, aumentando el precio.

Después de una discusión, se acordó volver al trabajo en los siete uelgos, con la condición de que se entregase harina necesaria, y garantizar el abastecimiento de pan.

También ponían como condición que se cediera harina al precio de tasa a los panaderos del extrarradio.

Los obreros han manifestado que desearían el restablecimiento del abastecimiento de 40 por 100 de los jornales, que se despidan a los obreros esquirols; que no haya represalias,

y que a los panaderos del extrarradio se les de harina al precio de tasa.

Una comisión de concejales, presidida por el alcalde, visitó al gobernador para comunicarle el acuerdo del ayuntamiento de que se retiren los soldados que elaboran el pan, porque el municipio se hallaba identificado con las peticiones de los obreros, y consideraba justo no dar harinas a los patronos intransigentes.

El gobernador les manifestó que mantendrá las órdenes dadas para que no falte pan a la población.

Agregó que seguirán elaborando los militares, y que no consentía que se discutiesen sus órdenes por el ayuntamiento.

El vecindario aplaude la enérgica actitud de la primera autoridad civil, y censura la intromisión del municipio.

MADRID 6, 15.15.

El nuevo subsecretario

Parece que en el Consejo de esta tarde será nombrado subsecretario de la Gobernación el señor Wais, en substitución del señor Ruano.

Las precauciones

Ante el temor de que el partido comunista celebrase ayer su anunciada manifestación, no obstante haber sido suspendida, las fuerzas del cuerpo de Seguridad prestaron servicio con tercercas, y se establecieron retenes en los alrededores de la Casa del Pueblo y en las calles céntricas.

De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que el ministro estaba procediendo a hacer una revisión de los telegramas recibidos para dar cuenta en el Consejo de esta tarde de los asuntos pendientes; especialmente de todo lo relacionado con el orden público.

En Santander.—añadió—ayer fué coaccionado un obrero barbero libre, y ante el temor de verse arrollado, se defendió con el revólver, matando a un huelguista.

Con ocasión de este suceso, creyóse que se declararía la huelga general, pero ésta quedó circunscrita al tiempo que dure el entierro del cadáver.

Reina tranquilidad. En Tenerife ha habido excitación, por creerse que en el servicio de Correos sería preferida Las Palmas.

Del examen del Manifiesto del partido comunista deduzco que hay verdadera exageración en lo que respecta a la cuestión de las deportaciones.

(Con este motivo ha repetido al pie de la letra las manifestaciones que hizo el sábado último el señor Burguñal a los periodistas.)

Terminó diciendo el señor Ruano que al abandonar la subsecretaría, hacía constar su profundo agradecimiento por las atenciones y deferencias que le había dispensado el ministro.

En la Presidencia

Lo que dice el señor Dato

Manifestó esta mañana el señor Dato a los periodistas que la familia ha real seguido sin novedad en San Sebastián.

"Ayer estuve en La Granja—añadió—con el señor vizconde de Eza, para cumplimentar a la Infanta doña Isabel, a la que hacía un mes lo menos que no veía.

Esta tarde, a las cinco, celebraremos Consejo.

El sábado me visitó nuestro embajador en el Vaticano señor marqués de Villasciada, quien marchará mañana a San Sebastián, de paso para Roma.

En el Consejo de hoy designaremos a los substitutos de los señores Ruano y Lema Pérez en la subsecretaría de Gobernación y Dirección de Administración local.

Ambos, al abandonar los cargos, han hecho protestas de adhesión al Gobierno y al partido que dirijo.

Las negociaciones entre obreros y patronos de Riotinto se han reanudado.

De Zaragoza me comunican que se ha posesionado del gobierno civil de aquella capital el señor conde de Coello.

He leído los telegramas que han recibido de Nueva-York algunos periódicos, anunciando que la Unión española había iniciado una suscripción para que permaneciese en aquel puerto unos días más el crucero "Alfonso XIII".

Esto demuestra que hay error en el concepto, pues el Gobierno es el encargado de autorizar la permanencia del citado buque en aquellas aguas, sin necesidad de suscripciones.

La suscripción debe ser para organizar festejos en honor de los marinos.—Mencheta.

Noticias de toda España

BARCELONA

Huelga

Barcelona.—Los obreros marinos han acordado declararse en huelga si no se les conceden las mejoras que solicitan.

Un muerto y un herido

En la calle de Vila-Vila, un tranvía ha arrollado a un niño, matándole.

El cobrador y conductor fueron. Cuando el juzgado se dirigió a levantar el cadáver, el coche que lo conducía atropelló a una anciana de 93 años, dejándola gravísimamente herida.

Detención

La Guardia civil ha detenido a Jaime Pons Cordorné, dueño de una barbería, en cuya casa se encontraron hojas clandestinas haciendo la apología del asesinato del conde de Salvatierra.—Joanquet.

Desmintiendo noticias

Barcelona.—El gobernador ha desmentido que los obreros de La Canadiense piensan declararse en huelga.

También ha desmentido que en Premijá de Mar, según dice "El Correo Español", predomine el bolchevismo.—Joanquet.

SANTANDER

Viaje accidentado

Santander.—En el pueblo de Gama, en el paso a nivel del ferrocarril de Santander a Bilbao, un imprevisto accidente estuvo a punto de costar la vida a los infantes.

Iban en automóvil; éste llevaba buena marcha, y se acercaba al paso a nivel, viniendo en dirección con traría un mercancías.

La guardabarrera, que hasta el último momento no debió enterarse de la presencia del tren, cerró el paso, cuando el auto se hallaba a pocos metros.

Los viajeros, dándose cuenta del peligro, se arrojaron del vehículo a la carretera.

El automóvil chocó contra un poste, y en un segundo choque fué a estrellarse contra el mercancías.

El automóvil quedó destruido y los ocupantes con el susto consiguiente.

Huelguistas y esquirols.

Un muerto. La huelga general. Santander.—Ayer, alrededor de la una de la tarde, un obrero panadero que iba acompañado de cuatro obreros huelguistas que trataban de ejercer coacción sobre él, cuando más desprevenidos se hallaban sus acompañantes, sacó una pistola, disparando contra ellos.

Resultó muerto uno de los huelguistas, haciendo otro disparo, si consecuencias.

Perseguido por uno de los huelguistas y un cabo del Ejército, hizo un tercer disparo, sin obtener blanco.

Por fin se logró detenerle y encerrarlo en la cárcel.

Las Sociedades obreras, en virtud de lo ocurrido, han acordado declarar la huelga general desde las siete de la mañana de hoy hasta igual hora del día de mañana.

Los guardias de Seguridad prestan servicio armados de tercercas. Hasta las cuatro de la tarde no ha ocurrido incidente alguno.—Mencheta.

SAN SEBASTIAN

Un choque-Dos heridos

San Sebastián.—Anteanoche a las diez, a la entrada del túnel del Antiguo, chocó un coche de punto con un automóvil de la matrícula de San Sebastián.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos de importancia a consecuencia del encontronazo.

El cochero Victoriano Alba resultó con la probable fractura del fémur.

Otro individuo que le acompañaba resultó con contusiones.

Ambos ingresaron en la casa de Socorro.

El chófer, a quien se atribuye la culpa, fué detenido y conducido al gobierno civil por la pareja de guardias de servicio en aquel lugar.

Varias noticias

San Sebastián.—Los Reyes y los Infantes asistieron ayer a las carreras de caballos.

Ganó el primer premio el caballo "Román", propiedad del Rey.

El premio importaba 20.000 pesetas. Su majestad fué felicítisimo.

Hoy las personas reales han estado en el campo del Golf.

Los liberales

Se celebró una nueva reunión entre el conde de Romanones, Alba y el marqués de Alhucemas.

El conde de Romanones manifestó que estaban de perfecto acuerdo en todo lo tratado, sosteniendo los principios liberales.

El sábado próximo celebrarán una nueva reunión.—Mencheta.

SEVILLA

Varias noticias

Sevilla.—Han sido detenidos y llevados por la Guardia civil, a punto desconocido, los sindicalistas Armadio Gaset y José Chacón.

El primero complicado en una causa por disparos contra la Policía.

La Policía ha detenido a dos niños, los cuales se entretenían en disparar cohetes, sembrando la alarma en el vecindario.

Declararon que se los facilitaba Antonio Rodríguez, electrografista en huelga, quien les recomendaba que los dispararan por la noche para asustar a los esquirols.

El Rodríguez ha sido detenido. El oficial habilitado de la Magdalena don Luis Blasco ha declarado que le han sido sustraídas 300 pesetas que guardaba en un cajón de la mesa escritorio.

Como supuesto autor de la sustracción ha sido detenido Emilio Luna, el cual trabajaba como auxiliar del señor Blasco.

Detención de sindicalistas. Sevilla.—En una taberna de la calle de Sol, que tiene acceso a la Casa del Pueblo, la Policía sorprendió una reunión clandestina de sindicalistas.

Se les ocupó hojas clandestinas, sellos de cotización y armas.

Fueron conducidos al gobierno civil, después al juzgado, y finalmente a la cárcel.

CRIMEN

En Alcalá de Guadaíra ha aparecido carbonizado el cadáver de un hombre.

Se creyó en un accidente casual, pero se ha visto tenía atadas las manos a la espalda, y un tiro en la cabeza.

Se cree se trata de un sujeto natural de Zamora, que iba en busca de trabajo.—Mencheta.

GIJON

El azúcar

Gijón.—Fondó el "Reina Cristina", procedente de la Habana.

No hizo escala en Veracruz por continuar haciendo estragos la peste bubónica.

Anoche zarpó para Bilbao. Los pasajeros dicen que al salir de la Habana el azúcar bajó de 22 centavos a nueve.

Esta baja produjo muchas quebras.

PONTEVEDRA

Un homenaje

Pontevedra.—Llegó el diputado a Cortes por aquel distrito, don Eduardo de Vincenti, a quien los maestros de escuela dispensaron un recibimiento entusiasta, en homenaje y en demostración de afecto por la activa campaña que en las Cortes ha llevado a cabo en defensa de los intereses del Magisterio.

Se celebró una velada en honor del diputado, y dentro de pocos días se verificará un banquete monárquico, al que asistirán más de 500 comensales.

CORUÑA

La precocidad

Coruña.—En una calleja inmediata a la calle de Sinfiriano López se ahorcó, colgándose de una viga del techo, un niño de 13 años, llamado Luis Concha. Parece que la criatura tenía perturbadas sus facultades mentales, y que ya en tres ocasiones anteriores había intentado suicidarse, arrojándose al mar y colgándose de una cuerda.

GRANADA

Grave accidente

Granada.—Ha ocurrido un grave accidente automovilístico en la carretera de Motril a Calahonda.

En el gobierno civil se recibió una comunicación del jefe del puesto de la benemérita de Motril, dando cuenta del suceso y diciendo que el automóvil de la matrícula de Málaga, propiedad de don Gaspar Esteve, que iba ocupado por Salvador Vela Ruiz, Manuel Bautista Moya y Francisco Sánchez, salió de Motril a gran velocidad, y encontrando en la carretera un carro, tirado por seis mulas, hizo una rápida maniobra para evitar el choque con el vehículo citado, volcando contra una cuneta del camino.

Salvador Vela resultó con cinco heridas de importancia en la cabeza, cuatro en la cara, fractura de dos costillas y congestión pulmonar; Manuel Bautista resultó con magullamiento general, y Francisco Sánchez con contusiones varias en todo el cuerpo y conmoción visceral, todos ellos gravísimos.

Los heridos fueron recogidos por varios transeuntes, y en un automóvil trasladados rápidamente a Motril, donde fueron asistidos facultativamente.

MALAGA

Choque

Málaga.—En el Paseo del Parque chocaron un automóvil y un carruaje.

Resultaron 10 heridos, entre ellos el practicante Diego Rico, suñado de Paco Madrid.—Mencheta.

ZARAGOZA

Varias noticias

Zaragoza.—El domingo transcurrió con tranquilidad.

Se posesión del cargo el gobernador civil, conde de Coello.

Ha dicho que obrará con independencia de capitania general, aunque de acuerdo con dicha autoridad, y que dedicará sus esfuerzos a resolver primero el pleito del ayuntamiento y después los conflictos sociales.

La mayoría de los concejales se ha negado a volver al ayuntamiento.

Lo mismo ha hecho el alcalde. Continúan sin resolver las huelgas de electricistas y metalúrgicos.

Los obreros se niegan a separarse del Sindicato.

Los diputados provinciales han celebrado una reunión, acordando robustecer por todos los medios a su alcance la autoridad del nuevo gobernador.

Las calles se hallan más animadas. Han disminuido las precauciones. El alumbrado público sigue funcionando con deficiencias.

Circula mayor número de tranvías que en días anteriores.

La Compañía Electrotécnica ha procedido a reparar averías en los cables eléctricos.—Mencheta.

BILBAO

Las cuestiones sociales

Bilbao.—El presidente de la Federación Patronal, señor Graupera, ha marchado a Santander para seguir los trabajos de organización de la Confederación de Patronos de España.

Los obreros tejedores de la fábrica La Industrial han amenazado declararse en huelga si dentro de ocho días no se les aumentan los jornales.

Esta mañana se han declarado en huelga 80 obreros de ambos sexos de una fábrica de jabones, por haberse efectuado la descarga de los productos de elaboración por obreros esquirols.

Ayer se celebró un mitin socialista, al que concurrieron unos 1.500 obreros.

Se protestó de la conducta de los aliados contra Rusia.

El presidente dijo que si España enviara tropas a combatir contra los rusos se provocaría la revolución para evitarlo.

Se protestó del nacionalismo vasco por asegurar que elabora contra el proletariado.

Se consideró ineficaz el atentado personal.

Siguen en huelga los obreros del ramo de construcción.—Mencheta.

Extranjero

La situación de Irlanda

Londres.—La familia del lord alcalde de Cork dice que los médicos de la cárcel de Brixton expresan hoy la mayor inquietud respecto al estado del lord alcalde y han aconsejado a los visitantes que no intenten hablar con él.

El lord alcalde ha cumplido, a las cinco de la madrugada de hoy, sus 23 días de ayuno. Hasta ahora ningún huelguista del hambre había resistido tanto. Antes que el lord alcalde, dos detenidos irlandeses, en la cárcel de Wormwood, resistieron 22 días, al cabo de los cuales el gobierno ordenó su libertad.

—El vigésimo tercer día de la huelga del hambre, ha empezado hoy, a las cinco de la madrugada, para el alcalde de Cork, y se acerca el momento en que perderá por completo el conocimiento.

La cuestión de saber si el alcalde ha perdido o no el conocimiento tiene una importancia particular, porque, según el reglamento de la cárcel, cuando un hombre pierde el conocimiento, pueden emplearse medios artificiales para alimentarlo.

Nueva York.—El alcalde de esta ciudad ha insistido telegráficamente cerca del gobierno inglés pidiendo la libertad del alcalde de Cork.

Londres.—En Dublín se han efectuado registros y han sido detenidas siete personas. El día de ayer los sim-fainers efectuaron 157 golpes de mano para apoderarse de los depósitos de armas y municiones.

El Consejo unionista de Ulster, reunido en Belfast, ha tomado ciertas medidas de protección para el Ulster.

Paris.—"Le Temps" dice que el gobierno francés ha invitado al diputado irlandés mister Javan Duffy a abandonar el territorio francés.

Ha motivado esta expulsión la carta que dicho señor envió a monsieur Millerand, pidiendo que intercediera cerca del primer ministro inglés a favor del alcalde de Cork.

Según "Le Temps", mister Duffy se halla actualmente en Bruselas, y el gobierno británico, informado de la decisión del gobierno francés, ha dado a comprender que ésta responde a sus deseos.

—El gobierno francés ha puesto en conocimiento del gobierno británico que había invitado al señor Duffy, que se hacía llamar embajador de Irlanda en París, para que se fuera del territorio francés. Esta medida de expulsión se ha tomado a consecuencia de la notificación hecha por Duffy a la prensa francesa de la carta que escribió a Millerand para pedirle que interviniera cerca de Lloyd George en favor del lord alcalde de Cork.

Polonia.—La ciudad de Belfast está tranquila; la lista de los muertos en los anteriores tumultos, a contar desde el sábado, arroja un total de 29.

Han llegado a Belfast el destructor "Vyvern" y un crucero, con objeto de proteger los astilleros y los barcos surtos en el puerto.

El "Unionist Council" ha celebrado una sesión que ha durado tres horas; el informe oficial emanado de dicha reunión dice que se han votado por unanimidad ciertas proposiciones encaminadas a pedir una completa e inmediata protección y seguridad para aquellos cuyas vidas peligran en los actuales desórdenes. A lo que parece, el Consejo mencionado aprobó, también por unanimidad, las condiciones del gobierno relativas a la aceptación de los servicios de los voluntarios de Ulster.

Paris.—Han dicho algunos periódicos que el representante de la República irlandesa, refiriéndose a las intenciones del gobierno francés, que le citaba los inconvenientes que podría acarrear para Francia una propaganda pro Irlanda, propuso por propia iniciativa trasladarse a Bruselas, habiendo sido autorizado para volver, cuando lo estime conveniente, a Francia, donde necesita todavía liquidar ciertos negocios privados.

Además, el gobierno francés no ve ningún inconveniente en que dicho señor permanezca en Francia, siempre que no haga en ella propaganda de ninguna especie, en favor de la causa irlandesa.

Atenas.—Los periódicos de esta capital anuncian que el gobierno helénico ha pedido a Suiza que vigile los manejos del exrey Constantino.

Paris.—El exrey Constantino ha concedido a Maiziere una audiencia, que ha durado hora y media. He aquí los párrafos principales de la entrevista:

"Ante todo—dijo el exrey—necesito refutar dos noticias. Se me acusa de haber sido el instigador de la tentativa de asesinato cometido contra Venizelos. Le doy mi palabra de honor de que se trata de una infame calumnia, y también de una estupidez. Venizelos, cuyo alto valor intelectual y cuya habilidad política soy el primero en proclamar, tiene en Grecia amistades cuyo número y desinterés gusta él mismo de exagerar. La manera más segura de adquirir nuevos adeptos sería hacer ver que se jugaba la vida. Viviendo en una potencia; asesinado, sería un héroe, lo que no es cierto. He aquí la segunda rectificación: Algunos correspondientes telegráfan a todas partes que Lloyd George se ha negado a recibirme. Eso es absolutamente falso. No he pedido ni pediré nunca a Lloyd George el favor de entrevistarse conmigo. Cualquiera que sea la consideración que tenga a su gran personalidad, y el respeto que me inspiran sus cabellos blancos y la corona de Inglaterra, el día en que Lloyd George quiera verme, tendrá él que pedirlo."

Atenas.—Los periódicos de esta capital anuncian que el gobierno helénico ha pedido a Suiza que vigile los manejos del exrey Constantino.

Paris.—El exrey Constantino ha concedido a Maiziere una audiencia, que ha durado hora y media. He aquí los párrafos principales de la entrevista:

"Ante todo—dijo el exrey—necesito refutar dos noticias. Se me acusa de haber sido el instigador de la tentativa de asesinato cometido contra Venizelos. Le doy mi palabra de honor de que se trata de una infame calumnia, y también de una estupidez. Venizelos, cuyo alto valor intelectual y cuya habilidad política soy el primero en proclamar, tiene en Grecia amistades cuyo número y desinterés gusta él mismo de exagerar. La manera más segura de adquirir nuevos adeptos sería hacer ver que se jugaba la vida. Viviendo en una potencia; asesinado, sería un héroe, lo que no es cierto. He aquí la segunda rectificación: Algunos correspondientes telegráfan a todas partes que Lloyd George se ha negado a recibirme. Eso es absolutamente falso. No he pedido ni pediré nunca a Lloyd George el favor de entrevistarse conmigo. Cualquiera que sea la consideración que tenga a su gran personalidad, y el respeto que me inspiran sus cabellos blancos y la corona de Inglaterra, el día en que Lloyd George quiera verme, tendrá él que pedirlo."

Paris.—El 4 de septiembre fué el cincuentenario de la caída del segundo Imperio y de la proclamación de la tercera República.

Para festejar esta fecha se había compuesto un programa de fiestas, pero ha sido aplazado hasta el 11 de noviembre, con el fin de conmemorar al mismo tiempo la firma del armisticio.

Se ha votado un crédito de francos 3.500.000 para celebrar este cincuentenario.

El "Diario Oficial" ha publicado una ley que autoriza el traslado al panteón de la urna que contiene el corazón de Gambetta.

Paris.—Los diarios consagran largos artículos al cincuentenario de la República, y recuerdan que las circunstancias de su proclamación no fueron un golpe de Estado, sino que constituyeron un acto pacífico que gozó del favor popular.

Subrayan la obra de levantamiento espiritual y cultural emprendida a

